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SAH BKARLI IN V  BAZAR QT SAD YYATININ NK AFINA YARDIM FONDU

K V  ORTA SAH BKARLI IN NK AFINA YARDIM M RK

Az rbaycan Respublikas razisind  700 (yeddi yüz) kiçik sahibkarl q
subyekti aras nda keçirilmi  üzb üz sor unun

(ilkin t hlil)

28 iyul – 01 sentyabr 2011-ci il tarixind  “ qtisadi islahatlara dair dialoqun
qurulmas ” layih si1 ç rçiv sind  Az rbaycan Respublikas razisind  700 (yeddi
yüz) kiçik sahibkarl q subyekti aras nda r y sor usu h yata keçirilmi dir.

Sor u Anketi Dünya Bank  v  dig r beyn lxalq t kilatlar n istifad  etdiyi biznes
mühiti indikatorlar  n  almaqla t rtib olunmu dur. Tan nm  Az rbaycan
ekspertl rinin r yi d  Anketin haz rlanmas nda istifad  edilmi dir.

Sor u anketin  a dak  m ri hat  ed n 43 sual daxil idi:
1. Kiçik sahibkarl q mühitinin ümumi qiym tl ndirilm si;
2. Dövl t orqanlar  t find n keçiril n yoxlamalar;
3. Hökum tin 2011-ci ilki antikorrupsiya t dbirl rinin ilkin n tic ri;
4. qab t raiti.
5. Lisenziyan n al nmas ;
6. Da nmaz mlak n qeydiyyatdan keçirilm si;
7. Dövl t kreditl rinin lçatanl ;
8. Vergi sistemi;
9. Gömrük proseduralar ;
10. aliyy tin dayand lmas ;
11. Tikinti i rinin h yata keçirilm si üçün al nmal  olan icaz r;
12. Qanunvericilik haqq nda m lumatl q;
13. Dövl t orqanlar  t find n elektron xidm tl rin göst rilm si;
14. Biznes mühitinin yax la lmas  yollar ;
15. ikay t ünvan ;

1 Layih Beyn lxalq Öz l Sahibkarl q M rk zi (AB ) t find n d st kl nir
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16. Ümumdünya Ticar t T kilat na haz rl q;
17. Sahibkar n ümumi r yi.

Sahibkarl q subyektl rinin kiçik mü ssis r kateqoriyas na aid edilm si meyarlar
Az rbaycan Nazirl r Kabinetinin 18 dekabr 2009-cü il tarixli 192 sayl  q rar  il
mü yy nl dirilmi dir. Bu meyarlar a dak  c dv ld  verilir:

Sahibkarl q kateqoriyas
çil rin orta

siyah  say  (n r)

llik dövriyy
DV, aksiz

daxil olmadan)
naye v  tikinti < 50  500 min manat
nd t rrüfat < 25  250 min manat

Topdansat  ticar t < 15  1 mln. manat
rak nd sat  ticar t, n qliyyat, xidm t v

dig r iqtisadi f aliyy t növl ri
< 10  250 min manat

Nazirl r Kabinetinin q rar na sas n  sahibkarl q subyektinin kiçik sahibkarl q
sektoruna aid edilm si üçün h r iki meyar mü yy nl dirilmi  h dl r daxilind  eyni
zamanda t min olunmal r. Yeni yaranm  sahibkarl q subyektl ri üçün illik
dövriyy  meyar  il rzind  n  al nm r. Hüquqi xs yaratmadan sahibkarl q

aliyy ti il  m ul olan fiziki xsl r üçün kiçik biznes  aid edilm  meyar  illik
dövriyy dir.

Kiçik sahibkarl q subyektl ri respondent kimi bu sor uda seçil rk n Nazirl r
Kabinetinin q rar nda t svir edilmi  meyarlar sas götürülmü dür.

Sor uda i tirak etmi  respondentl rin hüquqi v  fiziki  xs (hüquqi xs
yaratmadan sahibkarl q f aliyy ti il  m ul olan xs) olmaqla bölgüsü a dak
kimidir:

Hüquqi xs  – 12,3%
Fiziki xs  – 87,7%

Bu bölgü statistik m lumatlara arxalan r2. 2009-cu ild  iqtisadiyyat n bütün
sah rind  c mi 205028 kiçik sahibkarl q subyekti mövcud idi, bunlar n da 186765
(91,1%) n ri f rdi sahibkarl qla m ul olan fiziki xsl r olmu lar3.

Sor unun razisi Bak ri v  Az rbaycan n 8 iqtisadi rayonunu hat  edir. Sor u
keçirilmi  ya ay  m nt ri v  respondentl rin say  üzr  bölgü a dak  c dv ld
öz ksini tapm r.

2 http://www.azstat.org/statinfo/industry/az/010_3.shtml#s3
3 El  orada

http://www.azstat.org/statinfo/industry/az/010_3.shtml#s3
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qtisadi rayon Ya ay
nt sinin ad

Respondentl rin
say

1. Bak 280
2. Ab eron 45

Sumqay t 45
3. nc -Qazax 100

nc 60
mkir 40

4. ki-Zaqatala 45
ki 25

Zaqatala 20
5. nk ran 45

nk ran 25
Masall 20

6. Quba-Xaçmaz 35
Quba 20

Xaçmaz 15
7. Aran 120

Kürd mir 20
Göyçay 20
Salyan 20
Yevlax 20

irvan 20
rd 20

8. Yuxar  Qaraba 10
r-T r 10

9. Da q irvan 20
su 20

mi 700

Bu bölgü kiçik sahibkarl q subyektl rinin ölk razisind  yerl sin  dair statistik
lumatlara arxalan r4. Kiçik f rql r layih nin büdc  m hdudiyy tl ri il  izah edilir.

Sahibkarl q subyektl rinin iqtisadiyyat n sah ri üzr  bölgüsü a dak  kimidir:

Ticar t  – 58,1%
Xidm t  – 33,9%
stehsal  – 4,0%

nd t rrüfat   – 4,0%

4 http://www.azstat.org/statinfo/industry/az/010_3.shtml#s3

http://www.azstat.org/statinfo/industry/az/010_3.shtml#s3
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Bu  bölgü  d  statistik  m lumatlara  arxalan r.  Bel  ki,  topdan  v  p rak nd  ticar tl
ul olanlar n say  2009-cu ild  64,2% b rab r olub5. H min ild  s naye sah sind

kiçik sahibkarl q subyektl ri 2,3% t kil etmi r. K nd t rrüfat , me  t rrüfat
 bal qç qla m ul olanlar 1,9% t kil etmi r.

y sor usu prosesind  anonimliyin qorunub saxlanaca  elan olunmas na
baxmayaraq, respondentl rin sor uya mü yy n qorxu il  yana mas  v  bu qorxudan
ir li g n subyektivlik hiss olunmu dur.

Ümumilikd  sor u prosesind ld  olunmu  n tic r, son ill r müsb t
yi iklikl rin ba  verdiyini qeyd etm  imkan verir.

Sor unun h yata keçirilm si, laz mi m lumatlar n toplanmas , sor u n tic sind
ld  edilmi  m lumatlar n xüsusi statistik proqram (SPSS) il  i nm si v  n tic rin

analizi prosesind  yüks kixtisasl  müt ssisl r i tirak etmi dir.

1. Kiçik sahibkarl q mühitinin ümumi qiym tl ndirilm si. Sor uda i tirak etmi
respondentl rin 43,0%-i biznes üçün mövcud durumun n  yax , n  d  pis oldu unu
qeyd etmi dir. Respondentl rin 31,0%-i mövcud durumun “ lveri li” oldu unu
qeyd etmi dir. 13,3% - “ veri siz”, 7,7% - “Olduqca lveri li” v  3,6% “Olduqca
lveri siz” cavab variant  seçmi r. Respondentl rin 1,1%-i v  ya 8 respondent bu

sual  cavabland rmaqda ç tinlik ç kdiyini bildirmi dir.

Üç il önc , 2008-ci ild  keçiril n sor uda eyni suala cavablar bel  olmu dur: respondentl rin 4.5%
ziyy ti olduqca lveri li kimi qiym tl ndirmi dir; 35% -   lveri li kimi; 37.2% - n  yax , n  d

pis; 19.8% - lveri siz; 3.1% - biznes mühitini olduqca lveri siz hesab etmi dir. Qalanlar  suala
cavab verm kd n imtina etmi r.

2011-ci ilin n tic rini 2008-ci ilin n tic ri il  müqayis  etdikd  a dak  diaqramdak  m nz ni
gör  bil rik.

2008 2011
Olduqca lveri li   4.5%   7.7%

lveri li 35.0% 31.0%
 yax  n  pis              37.2% 43.0%

lveri siz 19.8% 13.3%
Olduqca lveri siz   3.1%   3.6%
Cavabdan imtina   0.4%   1.1%

Bel likl , n az lveri li kimi v ziyy ti qiym tl ndir nl r 2008-ci ild  39.5% olmu dursa, 2011-ci
ild  bu göst rici 38.8% t kil etmi dir, y ni çox cüzi azalm . V ziyy ti n az lveri siz hesab
ed nl rin  say  da  cüzi  azalm .  Bu  kiçik  f rql r  v ziyy tin  keyfiyy t  bax ndan  t xmin n  eyni
qalmas na d lal t edir.

5 El  orada
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Mühitinin  ümumi  qiym tl ndirilm si  üçün  daha  2  sual  sahibkar  t find n  öz
aliyy tini son ill rd  geni ndir  bilm si v  g kd  geni ndirm ni

planla rma a dair olmu dur. Respondentl rin 38%-i son ill rd  biznesl rini xeyli
geni ndirmi , 16,6%-i bir q r geni ndirmi . Y ni, respondentl rin yar dan çoxu
(38% + 16.6% = 54.4%) son ill rd  biznesl rini geni ndir  bilmi r. Bu da mü yy n

 mühitin bel  geni ndirm  imkan verdiyini göst rir.

Sor uda i tirak etmi  respondentl rin 40,1%-i (23,1% bir il rzind ,  9,0%-i üç aya,
8%-i – alt  aya) biznesini geni ndirm yi planla rmad  qeyd etmi dir. 42,7%-i
is  yax n zamanlarda biznesini geni ndirm yi planla rmad  qeyd etmi dir

2008-ci ilin sor usunda i tirak ed nl rin 50,6%-nin  öz biznesini geni ndirm k fikrind
olmad qlar  b yan etmi r. 42% is  biznesi geni ndirm k (4,7%-i yax n 3 ayda, 14,4%-i yax n 6
ayda v  22,9%-i il rzind ) arzusunu bildirib. Sor u i tirakç lar n 7,4%-i bu suala cavab
verm kd n ç kinmi r.

Bel likl , son 3 il rzind  sahibkarlar n optimizmi sanki bir q r art b. Biznesl rini geni ndirm k
fikrind  olanlar n say  8% art b.

Mühitinin ümumi qiym tl ndirilm si üçün daha bir sual m mur özba nal ndan
qorunma a h sr olunmu dur. Sor uda i tirak etmi  respondentl rin 47,9%-i v  ya
335 respondent m mur özba nal ndan qism n v  26,3%-i v  ya 184 respondent
tam müdafi  olundu unu qeyd etdiyi halda, 16,4% v  ya 115 respondent
ümumiyy tl  müdafi  olunmad  vur ulam r. 9,4% v  ya 66 respondent sual
cavabland rmaqda ç tinlik ç kdiyini bildirmi dir.

2008-ci ilin sor usunda i tirak etmi  respondentl rin 40.1% m mur özba nal ndan qism n v  22.4%
tam müdafi  olundu unu qeyd etdiyi halda, 35.7% ümumiyy tl  müdafi  olunmad
vur ulam r.

Bel likl , 2011-ci ilin sor ular na sas n kiçik sahibkarl q subyektl ri 2008-ci il il  müqayis  özl rini
mur özba nal ndan daha yax  müdafi  olunmu  hesab edirl r.

Mühit  dair daha bir sual qanunlar  pozmadan biznesl  m ul olma n
mümkünlüyün  aid olub. ks riyy t (46,1% v  ya 323 respondent) rü tsiz i k
mümkün oldu unu bildirmi dir. Respondentl rin 22,0%-i v  ya 154 respondent
rü tsiz i yin mümkün olmad  qeyd etmi r. 17,3% v  ya 121 respondent
“B li, lakin ç tindir v  rü t verib i k daha rahatd r” cavab variant n xeyrin

s vermi dir. N hay t 14,6% v  ya 102 respondent cavab verm  ç tinlik ç kdiyini
vur ulam r.

2008-ci ilin sor usunda i tirak etmi  1000 sahibkar n yaln z 37,3%-i bunun Az rbaycanda mümkün
oldu unu bildirmi dir. 515 sahibkar (51.5%) bunu inkar etmi dir. Daha 112 n r (11.2%) suala cavab
verm kd n imtina etmi dir.
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2. Dövl t orqanlar  t find n keçiril n yoxlamalar. Sor u zaman , yoxlamalar n
tezliyi, sahibkarl q subyektl rinin hans  dövl t orqan  t find n ba qalar na
nisb n daha tez-tez yoxlanmas , yoxlamalar n s bl ri ara lm r. N tic r

dak  c dv ld  öz ksini tap b.

n az  h ft
bir d

n az  ayda bir n az  yar m
ild  bir d

n az  ild  bir  ki g lm -
yib

Vergil r Nazirliyi 10 212 183 229 66
qtisadi nki af Nazirliyi 12 136 209 343

Fövq lad  Ha llar Nazirliyi 3 67 202 179 249
Standartla rma, Metrologiya v  Patent

üzr  Dövl t Agentliyi 2 9 38 66 585

Polis 79 213 39 17 352
Milli T hlük sizlik Nazirliyi 1 1 8 32 658
Ekologiya v  T bii S rv tl r Nazirliyi 1 8 25 90 576
Rayon cra Hakimiyy ti 2 17 34 93 554
Sanitar-Epidiomoloji qurumlar ndan 11 114 47 131 397
Dig r 1 7 1

1 7 1

11
114

47
131 397

2

17

34

93 554

1

8

25

90

576

1

1

8

32

65879

213

39

17

352

2

9

38

66

585

3

67

202

179

249

12
136

209

34310

212
183

229

66

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Bu c dv ld ki m lumatlar sas nda (h ft rin, aylar n, yar millikl rin say  n
al nmaqla) hesablana bil r ki, 700 respondentin ofisin  il rzind  16128 yoxlaman n

li i gözl nilir: 35.6% - n az  h ft  bir d  tezlikl , 49.1% - n az  ayda bir d ,
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8.8% - n az  yar m ild  bir d  v  6.5% - ild  bir d . Bu 16238 yoxlamadan 6770
polis i çil rinin pay na, 3660 vergi müf tti rinin pay na, 2167 sanitar-
epidemioloqlar n pay na, 1543 fövq lad  hallar i çil rinin pay na, 625 iqtisadi inki af
nazirliyi i çil rinin pay na, 469 icra hakimiyy ti i çil rinin pay na, 354 standartç lar n
pay na, 288 ekoloqlar n pay na, 112 milli t hlük sizlik i çil rinin pay na v  138 dig r
dövl t qurumlar  i çil rinin pay na dü ür.

Orta hesabla 700 respondentin h r birin  ild  22 yoxlama g lir. Lakin apar lm
sor uda (c dv ld n göründüyü kimi) b zi sahibkarl q subyektl rin  yoxlama g lmir.
Bu fakt n  al narsa son ild  yoxlamaya m ruz qalanlara dair dem k olur ki:

- Polis i çil ri yoxlananlar n h r birini orta hesabla ild  19.45 d  narahat edir;
- Sanitar-epidemioloqlar – 7.15;
- Vergi müf tti ri – 5.77;
- Fövq lad  hallar i çil ri – 3.42;
- cra hakimiyy ti i çil ri – 3.21;
- Standartç lar – 3.08;
- Milli t hlük sizlik i çil ri – 2.67;
- qtisadi inki af nazirliyi i çil ri – 1.75;
- Ekoloqlar – 0.43.

Yoxlamalar m sind , respondentl rin mü yy n d  v ziyy ti irtm k
si istisna edilmir. Bununla bel , yoxlamalar n sahibkarl n inki af na do rudan

da ciddi mane olmas  hökum t t find n d  qeyd edilir v  ölk  prezidentinin
rman 6 il  yoxlamalar n t nziml nm sin  dair xüsusi qeydiyyat n apar lmas

sistemi t tbiq edilm kd dir. SB YF bu sistemin monitorinqin  art q ba lam  v  ilin
sonuna ilk n tic ri ictimaiyy  aç qlayacaq.

2008-ci il sor usunda cavablar bel  olmu lar:
- n az  h ft  bir d  -   4.8%
- n az  ayda bir d  - 39.0%
- n az  yar m ild  bir d  - 19.3%
- n az  ild  bir d  -   9.2%
- yoxlama h  ki g lm yib -  21.4%
- cavabdan imtina -   6.3%

Yoxlamalar n s bl rin  g ldikd , respondentl rin 55,1%-i m murlar n m hz
qanuni yoxlama il laq dar mü ssis ri ziyar t etdiyini qeyd etmi dir.

23,0% bu ziyar tl rin ayl q v  ya illik haqq t bi xarakteri da  vur ulam lar.
Bu da öz növb sind  h  d  m mur sahibkar münasib tl rind  neqativ hallar n
qalmas ndan x r verir. 16,0% bu sual  cavabland rmaqda ç tinlik ç kdiyini n
almasaq, dig r cavab variantlar  ümumilikd  5,5% s s toplam r.

6 http://president.az/articles/1591

http://president.az/articles/1591
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3. Hökum tin 2011-ci ilki antikorrupsiya t dbirl rinin ilkin n tic ri. Sor unun
tic rind n m lum olmu dur ki, 2011-ci ilin vv lind n korrupsiyan n

azald lmas  m qs dil  ölk  r hb rliyinin atd  add mlar öz b hr sini verm
ba lam r. Bel  ki, respondentl rin 45,9%-i v  ya 321 respondent v ziyy tin qism n
yax la , 21,6%-i v  ya 151 respondent is  xeyli yax la  qeyd etmi dir.
Yaln z 25,3% v  ya 177 respondent heç bir d yi iklik ba  verm diyini vur ulam r.
Sor uda i tirak etmi  respondentl rin 7,3%-i v  ya 51 respondent bu suala cavab
verm kd  ç tinlik ç kdiyini bildirmi dir.

4. R qab t raiti. Respondentl rin mütl q ks riyy ti (59,0% v  ya 413 respondent)
qab t rtl rini dal tli say r. Yaln z 26,3% v  ya 184 respondent r qab t rtl rinin

dal tsiz oldu unu qeyd etmi dir. 14,7% v  ya 103 respondent bu sual
cavabland rmaqda ç tinlik ç kdiyini bildirmi dir.

2008-ci ilin sor usunda: respondentl rin 63.5%  r qab t rtl rini dal tli hesab etmi r, 29.2% is  -
dal tsiz. Respondentl rin 7.3% r qab tl  ba  v ziyy ti qiym tl ndirm kd  ç tinlik ç kmi dir.

Bel likl , 2008-ci il il  müqayis , r qab t rtl rinin 2011-ci ild  bir q r pisl si qeyd oluna
bil r.

5. Lisenziyan n al nmas . Ara rmalar göst rir ki, kiçik sahibkarl q subyektl ri
sas n spirtli içki v  siqaret sat  il laq dar lisenziyalar n al nmas  üçün müraci t

etm li olurlar. Bel likl , sor uda i tirak etmi  respondentl rin yaln z 44,3%-i v  ya
310 respondent lisenziya almal  oldu unu bildirmi dir. Bunlardan yaln z 30,6%
lisenziya alark n mü yy n ç tinlikl rl  üzl diyini qeyd etmi dir. Lisenziya alark n

tinlikl rl  üzl mi  respondentl rin 53,4%-i sas ç tinlik kimi süründürm çiliyi
qeyd etmi r. Respondentl rin daha 26,2%-i lisenziya alark n çoxlu sayda s d
toplamaq laz m oldu undan ikay t etmi r. N hay t, 20,4% v  ya 21 respondent
qaydalar n birm nal  v  ayd n olmad ndan naraz  bildirmi dir. Rü  dair
sual  cavabland rm  respondentl rin mütl q ks riyy ti (55,8% v  ya 53 respondent)
rü tsiz lisenziya alma n qeyri-mümkün oldu unu qeyd etmi r. 27,4% v  ya 26
respondent bunun mümkün oldu unu, lakin çox vaxt v b t b etdiyini
vur ulam r. Yaln z 16,8% v  ya 16 respondent rü tsiz lisenziya almaq mümkün
oldu unu bildirmi dir.

2008-ci ilin sor usunda: 1000 sor u i tirakç ndan lisenziya yaln z 476 n r (47.6%) almal  olub. Bu
476 sahibkar lisenziya almaq üçün mövcud olan normativ s dl ri a dak  kimi qiym tl ndirir.
401 sor u i tirakç  (40.1% v  ya lisenziya alanlar n 84.2%) onlar  yet rinc  ayd n v  d qiq hesab
edir. Yaln z 44 (4.4%) sahibkar onlar  yet rinc  ayd n hesab etmir, b ns  ikim nal  say r. 31
biznesmen (3.1%) bu suala cavab verm kd  ç tinlik ç kmi dir.

6. Da nmaz mlak n qeydiyyatdan keçirilm si. Sor uda i tirak etmi 700
respondentin yaln z 35,7%-i v  ya 250 respondent da nmaz mlak  qeydiyyatdan
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keçirdiyini bildirmi dir. Bunlardan yaln z 26,8%-i v  ya 67 respondent qeydiyyat
zaman  mü yy n ç tinlikl rl  üzl diyini qeyd etmi dir. mlak n qeydiyyatdan
keçirilm si zaman  ç tinlikl rl  üzl mi  respondentl rin 46,5%-i v  ya 33
respondent sas ç tinlik kimi süründürm çiliyi qeyd etmi r. Respondentl rin daha
35,2%-i çoxlu sayda s d toplamaq laz m oldu undan ikay t etmi r. 14,1%
qaydalar n birm nal  v  ayd n olmad ndan naraz  bildirmi dir. N hay t, 4,2%

 ya 3 respondent rü t verm li oldu unu vur ulam r.

2008-ci ilin sor usunda: 1000 sor u i tirakç ndan da nmaz mlak  yaln z 280 (28%) n r
qeydiyyatdan keçirm li olmu dur. Bu 280 sahibkardan 201-i da nmaz mlak n qeydiyyat  üçün
mövcud olan normativ s dl ri yet rinc  ayd n v  d qiq hesab edir. Yaln z 60 sahibkar onlar
yet rinc  ayd n  hesab  etmir  v  b ns  ikim nal  say r.  19  biznesmen  bu  suala  cavab  verm kd

tinlik ç kmi dir.

7. Dövl t kreditl rinin lçatanl . Sor uda 700 kiçik sahibkarl q subyektinin i tirak
etdiyini v  eyni zamanda, sor u razisinin geni liyin  baxmayaraq, respondentl rin
yaln z 7,3%-i v  ya 51 respondent Sahibkarl a Köm k Milli Fonduna müraci t
etdiyini bildirmi dir. 88,9% v  ya 622 respondent bu fonda müraci t etm diyi, 3,9%

 ya 27 respondentin is  bel  bir fondu ümumiyy tl  tan mad  m lum olmu dur.
Fonda müraci t etmi  respondentl rin 49,0%-i kredit ald , 51,0% is  ala
bilm diyini qeyd etmi dir. Sevindirici hald r ki, kredit üçün müraci t etmi
sahibkarlar n mütl q ks riyy ti (60,8%) rü tl  üzl diyini qeyd etmi dir. 23,5%
rü t t b olundu unu bildirdiyi halda, 15,7% cavab verm kd n ümumiyy tl
imtina etmi dir.

2008-ci ilin sor usunda: 1000 sor u i tirakç ndan kredit üçün Sahibkarl a Köm k Milli
Fondundan yaln z 9% müraci t etmi dir. Bu qism n bu fond haqq nda m lumat n olmama  il
izah olunur. Bel  ki, sor u i tirakç lar n 14%-i sahibkarl n d st kl nm si üzr  bu dövl t
institutu haqq nda ümumiyy tl  heç bir ey e itm yib. SKMF-na müraci t ed n 90 biznesmend n
47-si müvafiq normativ s dl ri yet rinc  ayd n v  d qiq hesab edir. SKMF -dan kredit alark n
qeyri-r smi x rcl rin olub-olmamas  sual na cavab ver n 56 n rd n (SKMF-na kredit üçün
müraci t etmi  90 biznesmend n) 14-ü bel  x rcl rin oldu unu, 31-ü is  olmad  bildirmi dir.
Qalanlar  bu suala cavab verm kd n imtina etmi r.

8. Vergi sistemi. Müvafiq sual  700 respondent cavabland rm r. Respondentl
bir  neç  cavab  variant  seçm k  imkan  verilmi dir.  M hz  ona  gör  d  ümumilikd
735 cavab ld  olunmu dur: 666 respondent 1, 66 respondent 2 v  1 respondent 3
cavab variant  seçmi dir. 37,0% v  ya 272 cavab variant  vergi d rinin a
sal nmas  ist mi dir. 26,1% vergil rin say  azaltma  t klif etmi dir. 20,7% sual
cavabland rmaqda ç tinlik ç kdiyini bildirmi dir. 8,2% kadrlar  d yi yi, 6,7% is
indiki dövrd  h r eyin faydas z oldu unu qeyd etmi dir. Sahibkarlar n t klifl ri
aras nda sad dirilmi  vergi h ddinin art lmas , c rim  h ddinin azald lmas ,

nd t rrüfat  m hsullar  emal n vergid n azad edilm si, rü tin aradan
qald lmas  v  s. vard r.
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Vergil rin öd nm sind  elektron sistemd n istifad sin  dair suala respondentl rin
31,0%-i vergil rin elektron öd ni i imkan ndan yararland . 3,1%-i is  h m istifad
etdiyini h m d  bu imkandan çox raz  oldu unu bildirmi dir. Daha 18,4% bu
imkandan istifad  etm  haz rla  qeyd etmi dir. Lakin 47,4% bu öd ni
imkan na ehtiyac duymad  vur ulam r. Vergil rin elektron öd ni i
imkan ndan istifad  etm k ist nl rin bu q r çox olmas  regionlarda
kompyuterl nin nisb n l ng getdiyi il laq ndirm k olar. Lakin bu cavab
variant  seçmi  respondentl rin iri rl rd  d  az olmad  qeyd edil  bil r.

Elektron sistemd n n  gör  istifad  edilmir sual  cavabland rm  respondentl rin
50,1%-i Vergil ri vi yolla öd yin onlar üçün daha asan oldu unu
bildirmi dir. 41,9% “M nim üçün bu, ç tin i dir, m nim elektron sistemind  i k

crüb m yoxdur” cavab variant  seçmi dir. Daha 5,2% elektron sistem  etibar
etm diyini qeyd etmi dir. N hay t, 2,8% müxt lif s bl r göst rmi dir.

2008-ci ilin sor usunda: Vergi sistemind  n yi d yi dirm yin laz m g lm si il  ba  suala
cavab nda 1000 respondentin 44%-i vergi d sinin azald lmas  laz m bilmi dir. 295 sahibkar
(29.5%) vergil rin say n azald lmas  z ruriliyini  göst rmi dir.

1000 sor u i tirakç n 34,4%-i elektron öd ni  sistemind n istifad  edir v  22,5% bunu etm
haz rla r. Elektron sistemind n istifad  etm  ehtiyac duymayanlar n say  398 (39.8%) t kil
etmi dir. Onlardan 104-ü elektron sistem  inanm r, 159-unun elektron sistemind  i k t crüb si
yoxdur v  onlar bunu ç tin i  say r. 327 sahibkar (32.7%) üçün vi üsulla vergi öd k daha
asan g lir. Daha 27 (2.7%) n rin elektron sistemd n istifad  etm k üçün ba qa s bl ri var.

9. Gömrük proseduralar . Respondentl rin mütl q ks riyy ti (94,0% v  ya 658
respondent) xarici ticar t liyyatlar  il  m ul olmad  bildirmi dir. 1,3% v
ya 9 respondent is vv ll r xarici ticar t liyyatlar  il  m ul oldu unu qeyd
etmi dir.  Yaln z  4,7%  v  ya  33  respondent  xarici  ticar t  liyyatlar  il  m ul
oldu unu vur ulam r. Sual  cavabland rm  respondentl rin 33,3%-i v  ya 11
respondent xarici ticar t liyyatlar  h yata keçir rk n s dl rin

smil dirilm si proseduralar  olduqca art q qiym tl ndirdiyi halda, 51,5%-i v  ya
17 respondent bu proseduralar n say  normal kimi d rl ndirmi dir. Daha 15,2%

 ya 5 respondent sual  cavabland rmaqda ç tinlik ç km mi dir.

2008-ci ilin sor usunda: m lum olub ki, 1000 sor u i tirakç ndan yaln z 219-u (21.9%) xarici
ticar ti h yata keçirir. Onlardan 99-u xarici ticar t liyyatlar  h yata keçir rk n s dl rin

smil dirilm sini olduqca ç tin i  say r. 106 biznesmen bel  mür kk bliyi t sdiql yib.

10. F aliyy tin dayand lmas . Sor u prosesind  yaln z 5,4% v  ya 38 respondent
irk t ba lamal  oldu unu bildirmi dir. H min respondentl rin yaln z 7,9%-i v  ya 3

respondent irk t ba layark n qeyri-r smi öd ni  h yata keçirdiyini qeyd etmi dir.
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2008-ci ilin sor usunda: Son iki ild  c mi 46 sahibkar (4.6%) irk tini ba lamal  olmu dur. Onlar n
yar ndan bir q r çox hiss si s dl rin r smil dirilm sini ç tin i  saym r. Qeyri-r smi
öd ni r haqda suala 46 sahibkardan 13-ü qeyri-r smi öd ni r etm  m cbur oldu unu

sdiql yir.

11. Tikinti i rinin h yata keçirilm si üçün al nmal  olan icaz r. Sor uda i tirak
etmi  kiçik sahibkarl q subyektl rinin 24,0%-i v  ya 168 respondent tikinti i rinin

yata keçirilm si il laq dar icaz  almal  oldu unu bildirmi dir. H min
respondentl rin 44,6%-i v  ya 75 respondent icaz nin rü tsiz alma n qeyri-
mümkün oldu unu qeyd etmi r.

12. Qanunvericilik haqq nda m lumatl q. Sevindirici hald r ki, respondentl rin
60,3%-i v  ya 422 respondent sahibkarl q f aliyy ti il laq li dövl t qurumlar n

rarlar  bar  m lumat  vaxt nda ld  ed  bildiyini qeyd etmi dir. Eyni zamanda,
respondentl r qanunvericilik haqq nda m lumatlar  daha çox televiziya v  müvafiq
nazirlikl rin internet s hif sind n ld  etdikl rini bildirmi r ki, bu da g kd

hz ad  ç kil n vasit rd n istifad  etm kl  t bli at n gücl ndirilm sin  z min
yarad r.

13. Dövl t orqanlar  t find n elektron xidm tl rin göst rilm si. Respondentl rin
yar dan çoxu (50,3% v  ya 352 respondent) ölk  Prezidentinin 23 may 2011-ci il tarixli

rman  haqq nda m lumatl  oldu unu qeyd etmi dir. Daha 29,1% v  ya 204
respondent h min F rman n h yata keçirilm sini s birsizlikl  gözl diyini
bildirmi dir. 17,7% v  ya 124 respondent bu F rmandan m lumats z oldu unu
vur ulam r. N hay t, 2,9% v  ya 20 respondent sual  cavabland rmaqda ç tinlik

kdiyini qeyd etmi dir.

14. Biznes mühitinin yax la lmas  yollar . Respondentl  sual verilmi dir ki,
Az rbaycanda  öz l  biznesin  inki af  sür tl ndirm k  üçün  hans  sah rd  s yl ri
art rma a ehtiyac var. Sual n cavabland rmas nda bütün respondentl r i tirak
etmi dir. Sual n rtl rin  gör  respondentl r bütün cavab variantlar
qiym tl ndirmi r.
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Çox vacibdir Vacib deyl Mövcud durum m qbuldur
1 Öz l biznesi sass z yoxlamalardan v

müdaxil rd n qorumaq 442 243 55

2 Öz l biznesin kreditl sini yax la r 349 230 121
3 Antiinhisar n zar tini gücl ndirm k 291 186 223
4 Vergi növl rinin say  azaltmaq 463 163 74
5 Gömrük prosedurlar  sad dirm k 327 217 156
6 Sosia l öd ri azaltmaq 309 220 171
7 mlak n qeydiyyat  sad dirm k 231 240 229
8 Tikintiy  icaz nin al nmas

sad dirm k 231 213 256

9 Lisenziya v  icaz rin a l nmas  sistemini
sad dirm k 316 180 204

10 M hk rin da l tliliyini art rmaq 449 142 109
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dv ld n göründüyü kimi, respondentl rin fikrinc  kiçik sahibkarl q mühitinin
daha da yax la lmas  üçün 3 n vacib istiqam t: vergi növl rinin say
azaltmaq; m hk rin dal tliliyini art rmaq v  öz l biznesi sass z
yoxlamalardan v  müdaxil rd n qorumaqd r.

Ba qa bir sual sahibkarl q mühitinin yax la lmas  üçün sahibkarlar özl ri n
etm lidirl r olmu dur.
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Çox vacibdir Vacibdir , Vacib deyil
1  T kila tlanmaq (assosiasiyalar
qurmaq) v  öz maraqlar  birg

qorumaq
278 225 197

2 Öz probleml rini K V-d  f al
sur td  s sl ndirm k 207 257 236

3 Rü txor m murlara rü t
verm kd n imtina etm k 543 108 49

4 Hüquqi bilikl rini art rmaq 367 226 107
5 Biznesi idar  etm k bilikl rini

art rmaq 345 229 126
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dv ld n göründüyü kimi çox vacibdir ki, sahibkarlar rü txor m murlara rü t
verm kd n imtina etsinl r.

2008-ci ilin sor usunda: Sor u i tirakç lar n tövsiy ri bunlar olmu dur:

vergi d rini azaltmaq – 643 respondent (64.3%);

öz l biznes  kredit verilm sini yax la rmaq - 531 respondent (53.1%);

öz l biznesi sasland lmam  yoxlamalardan azad etm k – 509 respondent (50.9%);

antiinhisar n zar ti gücl ndirm k – 396 respondent (39.6%);

öz l biznesi m murlar n v  hüquq-mühafiz  orqanlar n rü txorlu undan azad etm k  -
376 respondent (37.6%);

sosial öd ni ri azaltmaq – 315 respondent (31.5%);

gömrük proseduralar  yüngüll dirm k – 272 respondent (27.2%).
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Ölk  biznes mühitinin yax la lmas  il  ba  biznesmenl r özl ri n  ed  bil r sual na cavab
olaraq respondentl r n çox “rü txor m murlara rü t verm kd n imtina etm k” variant

st kl nmi dir. 443 biznesmen (44.3%) onu seçmi , 384 respondent (38.4%) assosiasiya yaratmaq
 öz maraqlar  lobbil dirm k ideyas  d st kl mi dir. 255 sahibkar (25.5%) K V-l  f al i

apar lmas  vacib say b. Sor uda i tirak ed nl r s ras nda h r eyin m nas z oldu unu söyl nl r
 olub.

15. ikay t ünvan . Sor unun n tic rin sas n sahibkarlar dövl t qurumlar
nümay nd ri t find n haqs z incidilirs  onlar daha çox halda heç yer ikay t
etmirl r v  çal rlar h min m murla dil taps nlar. Bel  ki, sor uda i tirak ed n 700
respondentin 47,3% heç yer ikay t etm diyini v  müvafiq qurumla dil tapma a
çal  bildirmi dir. 16,6% m hk , 12,7% müvafiq nazirliyin (dövl t
qurumunun) r hb rliyin , 11,7% mümkün olan bütün qurumlara, 9,7% Prezident ,

hay t 2,0% Milli M clis üzvün ikay t etdiyini qeyd etmi dir.

16. Ümumdünya Ticar t T kilat na haz rl q. Az rbaycan Ümumdünya Ticar t
kilat na üzv olma a haz rla r. Sor unun n tic sind   m lum olub ki, 46,3% v  ya

324 respondent bu bar  m lumats zd r. Daha 29,4% m lumatl  oldu unu, lakin bu
nin sahibkarl q f aliyy tin  n  t sir göst  bil yi haqq nda t vvürü

olmad  bildirmi dir. Yaln z 24,3% bu haqda geni  m lumata malik oldu unu
qeyd etmi dir.

Maraql r ki, 52,6% v  ya 368 respondent ks riyy t olmaqla Az rbaycan n
Ümumdünya Ticar t T kilat nda üzvlüyü haqq nda lav  m lumat ld  etm
ehtiyac duymad  bildirmi dir.

17. Sahibkar n ümumi r yi. Ölk  sahibkarl q mühitini t kc xsi biznesiniz
münasib td  deyil, bütövlükd  qiym tl ndirm k d  sor u i tirakç lar ndan xahi
edilmi dir. 47,9% v  ya 335 respondent ölk  sahibkarl q mühitini ümumilikd
yax  qiym tl ndirmi dir. 36,9% bu suala kafi cavab vermi dir. Daha 12,3%
naraz  bildir k sahibkarl q mühitinin mövcud v ziyy tin  qeyri-kafi qiym ti
vermi dir. 3,0% bu sual  cavabland rmaqda ç tinlik ç kdiyini qeyd etmi dir.

2008-ci ilin sor usunda: respondentl rin 16.9%-i mühit  yax  qiym t vermi r, 56.7% - kafi, 24.4% -
qeyri-kafi. 2% cavab verm kd n imtina etmi dir.

Bel likl , 2011-ci ilin sahibkarl q mühiti 2008-ci il  nisb n daha üstün qiym tl ndirilir.


